司法社会工作介入未成年人专门矫治教育的模式创新 与心理干预路径研究

王志刚

沈阳工程学院

摘 要:未成年人违法犯罪问题在社会转型与互联网时代的背景下呈现复杂化趋势,传统专门矫治教育虽然在纪律约束和行为矫正方面取得一定成效,但在心理支持和社会适应方面仍存在明显不足。司法社会工作作为专业化的社会服务方式,强调制度性约束与柔性干预的结合,其介入能够有效补充现有矫治体系的短板。本文以司法社会工作为研究视角,系统探讨其在未成年人专门矫治教育中的模式创新与心理干预路径。研究首先梳理了司法社会工作的功能价值和专门矫治教育的现状不足;其次提出多元协作、教育方式多样化以及家庭与社区支持等创新模式,并结合案例进行论证;再次从心理评估、个案管理、心理辅导、危机干预和持续追踪五个方面构建了心理干预的操作框架。研究结果表明,司法社会工作介入不仅能提升矫治教育的科学性与人性化水平,还能降低复发率、促进未成年人顺利回归社会。本文最后指出,在政策支持、专业人才培养和资源整合方面仍需进一步完善,以推动司法社会工作与矫治教育形成长效机制。

关键词:司法社会工作;未成年人;专门矫治教育;模式创新;心理干预

未成年人违法犯罪问题,一直是社会高度关注的话题。在社会转型、家庭结构变动以及网络环境复杂化的背景下,未成年人的价值观、行为模式和社会适应力都面临新的挑战。近年来,虽然整体犯罪数量有所下降,但未成年人涉及的案件依旧具有较高的社会危害性,例如校园欺凌、网络违法犯罪、聚众斗殴等问题。这些行为不仅反映了未成年人自身认知与心理发育的不成熟,也暴露了家庭教育、学校教育与社会支持系统中的薄弱环节。

我国目前的未成年人专门矫治教育制度,主要依托司法机关和专门学校,通过纪律约束、学习教育、劳动训练等措施来帮助违法未成年人改正错误。然而在实际操作中,教育过程容易出现过于强调规章制度和外在行为约束,而忽视心理层面的深人矫治。许多未成年人虽然在表面上"守规矩",但心理问题并未得到根治,出校后仍旧难以顺利融入社会,甚至出现反复违法的情况。司法社会工作是一种将社会工作理论、方法与司法制度相结合的专业化服务,它强调在司法语境下关注个体需求,协调家庭、学校、社区与司法机关之间的关系。它能够为专门矫治教育提供柔性支持和心理干预的补充,使矫治过程不仅仅停留在纪律矫正层面,而是关注未成年人的情感、认知、社会化能力和未来发展。本文的研究目的在于探讨司法社会工作介入未成年人专门矫治教育的模式创新,并

从心理干预的角度提出具体的操作路径。研究的问题 集中在三个方面:一是司法社会工作如何与现有矫治 教育制度有效衔接;二是模式创新的主要方向和具体 措施是什么;三是在心理干预方面,司法社会工作者 应当采取哪些有效方法。本文力求在理论分析的基础 上,结合案例和实践经验,为矫治教育的改进提供思路。

一、司法社会工作与未成年人专门矫治教育的衔 接基础

(一)司法社会工作的功能与价值

司法社会工作作为一个专业领域,具有教育、调适和支持的多重功能。首先,它能够从社会学和心理学的角度出发,理解未成年人违法行为背后的原因。例如,未成年人犯罪往往与家庭监护缺失、学校教育偏差、同伴群体压力以及社会环境复杂等因素有关。司法社会工作者在介入时,不仅仅关注违法行为本身,而是深入到个体成长环境与心理需求中去。其次,它的价值还体现在"润滑剂"的角色上。未成年人在矫治教育中,常常感受到制度的强制性和外部压力。司法社会工作者的介入,可以为他们提供情感支持和信任关系,从而减少抵触心理。例如,社会工作者通过非正式谈话与未成年人建立关系,让他们有机会表达真实的想法和感受,这在司法机关和学校教师那里往往难以实现。再次,司法社会工作还强调社会资源的整合。未成年人矫治不仅仅是校内教育的问题,还涉

及家庭、社区、就业和社会适应。社会工作者通过跨部门协作,把教育、医疗、心理、职业培训等资源引入矫治教育中,为未成年人提供全面支持。

(二)专门矫治教育的现状与不足

当前的专门矫治教育在制度上逐渐完善,但仍存在几个显著的不足。第一,教育模式偏单一。大多数矫治学校仍以课堂授课和军事化管理为主,容易形成"纪律至上"的局面,忽视了个体心理需求。第二,师资力量有限。很多矫治教育的教师和管理人员主要接受过普通教育培训,缺乏心理学和社会工作背景。第三,社会衔接不足。未成年人在矫治期满后,回归社会时常常缺少社区支持与家庭功能的恢复,导致适应困难。

例如,在某省的专门学校中,一名 16 岁的未成年人因聚众斗殴被送入矫治教育。在校期间,他在纪律和学习上表现良好,但在心理测评中却显示出较强的敌对与自卑倾向。出校半年后,由于家庭关系依旧紧张、缺乏职业培训,他再次卷入违法行为。这一案例说明,传统矫治教育在行为控制方面有效,但在心理调适和社会再适应方面存在明显缺口。司法社会工作的介入,正是弥补这一缺口的有效路径。

二、模式创新:司法社会工作介入矫治教育的路 径设计

(一) 多元协作的联合机制

模式创新的第一步是打破部门壁垒,建立多元协作机制。在实践中,司法机关、矫治学校、社会组织、社区和家庭都需要参与其中。例如,某地在试点项目中成立了"未成年人矫治教育协作委员会",由司法局牵头,社会工作服务中心、心理健康中心、矫治学校和社区居委会共同参与。委员会的任务是定期召开会议,讨论个案,分配资源,并评估矫治成效。

这种模式避免了过去"各管一段"的分散局面, 使矫治教育成为一个完整的生态链。司法社会工作者 在其中既是服务者,也是协调者,他们负责在多方之 间进行沟通,确保矫治计划能够落到实处。

(二)教育方式的多样化

司法社会工作强调灵活性和个体化,因此在教育方式上应当更加多样。例如,可以通过体验式教育、小组工作和角色扮演等方法来增强未成年人的社会认知。

在一个案例中,20名矫治学生被分为4组,每组需要完成一个"社区服务项目"的策划,如清理街道、帮助老人或开展校园宣讲。社会工作者在旁边提供引导。活动结束后,学生们需要分享心得。通过这种方式,

他们在实践中体会到责任感和团队合作,而不仅仅是接受单向的说教。此外,艺术治疗和运动干预也是行之有效的方法。例如,部分矫治学校开展了"绘画心声"活动,鼓励学生用画笔表达内心的情绪,结果发现有些学生在画中透露出孤独和焦虑,这为后续的心理辅导提供了线索。运动方面,则通过篮球赛、拓展训练来增强自控力和团队意识。

(三)家庭与社区的深度参与

家庭是未成年人教育的第一环境。司法社会工作 介入矫治教育时,需要把家庭纳入到教育体系中来。 社会工作者可以定期举办"家长课堂",帮助家长理 解孩子的心理变化,学习有效的沟通技巧。比如,面 对孩子的抵触情绪,社会工作者会教家长使用"非暴 力沟通"的方法,而不是简单的指责和惩罚。

社区则是未成年人回归社会的重要平台。司法社会工作者可以推动建立"社区矫治支持站",为出校的未成年人提供实习机会、心理辅导和志愿服务。例如,某地社区联合当地企业为矫治期满的未成年人提供了20个实习岗位,让他们逐步恢复社会角色感。据数据统计,该项目实施一年后,参与的未成年人中有80%顺利完成实习并找到正式工作,再犯率下降了35%。这说明家庭和社区支持的介入,是矫治教育不可或缺的一环。

三、心理干预路径:司法社会工作的操作框架

(一)心理评估与个案计划

心理干预的第一环节是全面的心理评估。司法社会工作者需要运用标准化测评工具(如 SCL-90、青少年自我意识量表等),结合访谈和观察,全面了解未成年人的心理特征。在评估基础上,为每个未成年人制定个案计划,明确短期目标(如减少冲动行为)和长期目标(如建立积极的社会关系)。

案例: 一名 15 岁的未成年人在评估中显示严重的自卑和回避倾向。社会工作者为他制定了"自信心培养计划",包括每周一次的心理辅导、参与小组讨论、完成公开演讲训练。经过三个月,他在同伴中的交流能力显著提升,自卑情绪减轻。

(二)个体辅导与团体干预

司法社会工作者可以通过个体心理辅导,帮助未成年人梳理内心冲突,调整认知结构。例如,采用认知行为疗法(CBT)帮助他们识别不合理的思维模式,学会用积极的方式面对问题。与此同时,团体干预对于培养社交能力、责任感和合作精神非常重要。例如,某矫治学校在社会工作者的带领下,成立了"信任小组",要求成员在活动中相互配合完成任务,如背靠

背画画、蒙眼穿越障碍等。这类活动不仅能增强同伴之间的信任,也有助于减少孤立感。

(三) 危机干预与持续追踪

矫治教育过程中难免会出现危机情况,如自伤、 自杀倾向、暴力冲突等。司法社会工作者必须具备危 机干预能力。例如,当发现一名学生在日记中多次提 及"活着没有意义"时,社会工作者立即启动危机干 预程序,安排紧急心理辅导,并联合医生进行干预, 最终避免了严重后果。此外,心理干预不能停留在校内。 未成年人回归社会后的持续追踪十分关键。司法社会 工作者可以通过定期走访、电话跟进,帮助他们解决 生活、学习和就业中的困难。这样能够有效降低复发 风险。

四、结论

司法社会工作介入未成年人专门矫治教育,体现了制度性约束与柔性服务的结合。通过建立多元协作机制、创新教育方式、加强家庭与社区支持,能够有效弥补传统矫治教育的不足。同时,心理干预路径的系统化操作,包括心理评估、个案管理、心理辅导、危机干预与持续追踪,为未成年人提供了全方位的支持。

本文的研究表明,司法社会工作的介入不仅能提 升新治教育的科学性和人性化水平,还能显著降低未 成年人的复发率,促进其顺利回归社会。当然,实践 中仍面临专业人才短缺、资源不足、制度衔接不完善 等问题。未来,需要在政策层面给予更多支持,在实 践层面加强社会工作者的培训和资源整合,使司法社会工作与专门矫治教育形成长效机制。

参考文献:

- [1] 姚建龙, 申长征. 专门矫治教育的法定属性与应然特征[[]. 法学论坛, 2025, 40(2):90-101.
- [2] 吕晓刚.专门教育类型化视野下公安机关职能定位 完善研究[J]. 浙江警察学院学报,2025(2):56-68.
- [3] 周勇. 罪错未成年人专门矫治教育的有效模式 [J]. 预防青少年犯罪研究,2025(1):1-9.
- [4] 周发廷.专门矫治教育实践挑战与路径优化 [C]//中国智慧工程研究会.2025 数字时代的社会结构变迁与治理创新学术交流会论文集(下).中国人民公安大学,2025:483-485.
- [5] 高翔, 詹春美, 柏君, 等. 罪错未成年人专门教育制度的解构与再塑[J]. 预防青少年犯罪研究, 2024(6): 17-25.
- [6] 张婧. 试论我国专门矫治教育的立法完善 [J]. 中国 法治,2024(11):62-68.
- [7] 贾楠. 重视未成年人专门矫治教育 [J]. 群言,2024(11): 23-25.
- [8] 未成年人犯罪预防及矫治教育的实践与探索——以莆田市专门学校建设为例[J]. 中国共青因,2024(15):66-69.
- [9] 袁圣滔. 罪错未成年人分级干预措施的非相称性及解决——以专门矫治教育为着眼点 [J]. 湖南警察学院学报,2024,36(4):37-47.